



Denkmal für Kaiser Wilhelm I. in Friedrichshafen

Schlagwörter: Personendenkmal

Fachsicht(en): Kulturlandschaftspflege

Gemeinde(n): Friedrichshafen

Kreis(e): Bodenseekreis

Bundesland: Baden-Württemberg



Denkmal für Kaiser Wilhelm I. in Friedrichshafen (2022) Fotograf/Urheber: Karl Peter Wiemer



König Wilhelm I. von Preußen (1797-1888) wurde als erstes Oberhaupt des zweiten deutschen Kaiserreiches ab 1871 zu einer wichtigen nationalen Symbolfigur. Wegen familiärer Bindungen zum Hause Baden kam er häufig an den Bodensee und auf die Insel Mainau. Nach dem Tod des Kaisers beschloss der Friedrichshafener Verschönerungsverein, ihm ein Denkmal zu errichten. Nach einem Entwurf des aus Friedrichshafen stammenden Künstlers Bruno Diamant (1867-1942) wurde eine Büste in Bronze gegossen und auf einen Sockel aus Belgisch Granit gestellt. Am 3. Juli 1889 wurde das Denkmal an seinem Standort in der Altstadt enthüllt. 1912 erhielt es im Zuge des Baus der Uferstraße es seinen heutigen Standort im Stadtgarten.

(Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz, 2019)

Quelle

Hinweistafel "Geschichtspfad" der Schwäbischen Zeitung am Kaiser-Wilhelm-Denkmal in Friedrichshafen

Internet

www.oberschwaben-tipps.de: Kaiser Wilhelm Denkmal Friedrichshafen (abgerufen 21.11.2024)

Denkmal für Kaiser Wilhelm I. in Friedrichshafen

Schlagwörter: Personendenkmal

Ort: Friedrichshafen

Fachsicht(en): Kulturlandschaftspflege

Erfassungsmaßstab: i.d.R. 1:5.000 (größer als 1:20.000)

Erfassungsmethoden: Literaturauswertung, Geländebegehung/-kartierung, mündliche Hinweise

Ortsansässiger, Ortskundiger

Historischer Zeitraum: Beginn 1889 bis 1912

Koordinate WGS84: 47° 39 4,1 N: 9° 28 33,73 O / 47,65114°N: 9,47604°O

Koordinate UTM: 32.535.748,85 m: 5.277.636,71 m

Koordinate Gauss/Krüger: 3.535.838,38 m: 5.279.308,88 m

Empfohlene Zitierweise

Urheberrechtlicher Hinweis: Der hier präsentierte Inhalt steht unter der freien Lizenz CC BY-NC-SA 4.0 (Namensnennung, nicht kommerziell, Weitergabe unter gleichen Bedingungen). Die angezeigten Medien unterliegen möglicherweise zusätzlichen urheberrechtlichen Bedingungen, die an diesen ausgewiesen sind.

Empfohlene Zitierweise: Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz, "Denkmal für Kaiser Wilhelm I. in Friedrichshafen". In: KuLaDig, Kultur.Landschaft.Digital. URL: https://www.kuladig.de/Objektansicht/KLD-344074 (Abgerufen: 6. Dezember 2025)

Copyright © LVR









